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Соняшник, одна з найпоширеніших культур в Україні. За посівними 

площами перевищує 6 млн. га. Полтавська область характеризується 

зростанням площ під вирощування соняшнику, але існують певні проблеми з 

реалізацією генетичного потенціалу культури через ураження хворобами і 

пошкодження шкідниками. В умовах України на рослинах соняшнику 

зафіксовано близько 70 видів патогенних організмів різної природи, серед 

яких домінують збудники білої та сірої гнилей, несправжньої борошнистої 

роси, фомозу, фомопсису, альтернаріозу, септоріозу, вертицильозного та 

фузаріозного в‘янення, сухої гнилі тощо [1, 2, 3]. 

Зважаючи на це, ми в основу своєї дослідницької роботи поклали 

вивчення патогенного комплексу соняшникового агроценозу згідно загально 

прийнятих методик задля визначення домінуючих інфекцій. Результати 

досліджень відображені на рисунку 4.1, з якого видно, що в умовах 2020 – 

2021 рр. на рослинах соняшнику переважали факультативні паразити, які 

відносять до групи гембіотрофних грибів. 

За представленим графіком можна виділити групу хвороб, які 

домінували в посівах соняшнику у роки досліджень. Так, найвищий відсоток 

у патогенному комплексі соняшнику був характерним для альтернаріозу – 

38,9 %, найменше був представлений на рослинах збудник несправжньої 

борошнистої роси – 9,7 %. Інфекції фомозу і білої гнилі виявлено відповідно 

28,9 % і 17,5 %. 

Найбільш небезпечною серед виявлених захворювань є біла гниль. За 

даними І. Маркова, недобір врожаю від неї може становити 30-50 %, а в роки 

епіфітотій перевищує 70 % [4]. З року в рік спостерігається коливання рівня 

поширення і розвитку білої гнилі в Україні [5, 6]. 
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Рис. 1. Видовий склад хвороб в агроценозах соняшника гібриду ЯНІС 

(%), за обліками поширеності хвороби в 2020-2021 рр. (фаза «зірочка») 

 
Динаміку поширення й розвитку білої гнилі у дослідному посіві 

соняшнику можна проаналізувати за даними таблиці 1. 

Так, для 2020 року характерною була наявність 4,7 % рослин з 

ознаками прикореневої форми білої гнилі у фазі сходів. Це свідчить про 

суттєвий запас ґрунтової інфекції у вигляді склероціїв, прояву якої сприяв 

достатній запас вологи у ґрунті після танення снігу. 

Таблиця 1 

Результати моніторингу білої гнилі в посівах соняшнику 

(гібрид Яніс) 

Фаза розвитку рослин 2020 рік 2021 рік 

Р, % R, % Р, % R, % 

Сходи 4,7 Не визначається 9,2 Не визначається 

3-4 пари справжніх 
листків 

3,9 Не визначається 7,4 Не визначається 

6-8 пар справжніх 
листків 

5,2 2,6 9,5 3,2 

«Зірочка» 6,6 3,7 12,1 6,1 

Цвітіння (на кошику) 4,9 2,6 7,3 2,8 
Р, % - поширеність хвороби 

R, % - розвиток хвороби 
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Подальший розвиток склеротиніозу носив мінливий характер, оскільки 

відбувався на фоні зниженої вологості та ГТК на рівні від 0,4 до 0,6. За 

період розвитку рослин від сходів до фазу «зірочки» поширеність білої гнилі 

зросла з 4,7 % до 6,6 %, за незначного спаду хвороби в період формування 3- 

4 пар справжніх листків. Розвиток склеротиніозу протягом травня – червня 

2020 року був на рівні 2,6-3,7 %. Що стосується ураження генеративних 

органів, то було відмічено симптоми білої гнилі на 4,9 % кошиків за розвитку 

хвороби 2,6 %. 

Початок вегетаційного періоду 2021 року дещо вирізнявся достатнім 

рівнем зволоження – ГТК квітня і травня було на рівні 1,0 і 1,2 відповідно. Це 

сприяло досить інтенсивному початку інфекційного процесу збудника білої 

гнилі. Так, на сходах соняшнику було виявлено 9,2 % уражених проростків. 

Для періоду формування 3-4 пар справжніх листків була характерною 

поширеність склеротиніозу на рівні 7,4 %, що може свідчити про загибель 

близько 2 % рослин. Період розвитку вегетативної маси соняшнику 

відзначився ростом поширеності хвороби від 7,4 % до 12,1 %, цьому сприяло 

випадання опадів, інтенсивні роси і як наслідок, формування у 

соняшниковому агроценозі відповідного мікроклімату. Інтенсивність прояву 

хвороби на уражених рослинах при цьому зросла з практично не суттєвого 

рівня до 6,1 %. Cимптоми білої гнилі спостерігалися на 7,3 % кошиків 

соняшнику з розвитком хвороби 2,8 %. Таким чином, за результатами 

досліджень можна говорити про суттєвий вплив погодних умов на розвиток 

інфекційного процесу збудника білої гнилі соняшнику. 

Отримані результати свідчать також про суттєвий запас ґрунтової 

інфекції гриба Sclerotinia sclerotiorum у вигляді склероціїв, які забезпечують 

певний рівень ураження рослин за рахунок дифузної форми розвитку 

хвороби, починаючи з фази сходів. 

В цілому, розвиток і поширеність білої гнилі протягом вегетації 2020 і 

2021 року занепокоєння не викликали, але на майбутнє необхідно постійно 

стежити за рівнем прояву хвороби з метою вчасного попередження її 

активізації. 
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